

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Основы учения Русской Православной Церкви о достоинстве, свободе и правах человека / Русская Православная Церковь. Официальный сайт Московского Патриархата. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://www.patriarchia.ru/db/text/428616>. – Дата доступа : 10.11.2017.
2. Христианство и демократия. Тезисы доклада на международном симпозиуме «Человек и христианское мировоззрение» 8–9 октября, 1998 / Игумен Вениамин (Новик). [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://sites.google.com/view/veniamin-novik/hristianstvo-i-demokratia>. – Дата доступа : 10.11.2017.
3. Вениамин (Новик), игумен. Православие. Христианство. Демократия / игумен Вениамин (Новик) – Санкт-Петербург : Алетей, 1999.
4. Булгаков, С.Н. О социальном идеале / С.Н. Булгаков // Вопросы Философии и Психологии. – 1903. – III (68).
5. Соловьев, В.С. Собрание сочинений и писем: В 15 т. / В.С. Соловьев. – Москва : 1993.– Т. 2.
6. Вышеславцев, Б.П. Социальный вопрос и ценность демократии. Журнал «Новый Град» № 2 / Электронная библиотека Одинцовского благочиния. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://www.odinblago.ru/poviy_grad/2/4/. – Дата доступа : 10.11.2017.

«НАЦИЯ ИСЛАМА» В 50–60-х гг.: РОЛЬ МАЛКОЛЬМА ИКСА В БОРЬБЕ ЗА ПРАВА АФРОАМЕРИКАНЦЕВ

Талатай А.И.

*(Минск, Институт теологии
Белорусского государственного университета)*

После отмены рабства в США, в афроамериканской культуре сложились два противоположных социально-политических движения. Одно из них было направлено на интеграцию чернокожих в американское общество, а представители другого выступали за сепаратизм афроамериканцев. «Нация Ислама» является как раз примером развитой концепции сепаратизма афроамериканской мысли, а также следствием отсутствия на территории США большого количества мусульманских общин. Это являлось одной из причин, почему движение существенно отличалось от ортодоксального ислама.

Из лона движения вышел знаменитый, наравне с Мартином Лютером Кингом, чернокожий борец за права афроамериканцев Малкольм Х. Его обвиняли в апологии черного расизма, однако именно этот человек стал главным исламским проповедником США XX в. среди чернокожего населения.

«Малколм Икс родился в Омахе, в штате Небраска, 19 мая 1925 г. Малколмом Литтлом. За неполные сорок лет своей жизни он сменил много имен и был похоронен в 1965 г. под именем Эль Хадж Малик Эль Шабазз» [3, с. 24].

Мать Малкольма, Луиза, родилась в результате того, что ее мать была изнасилована белым человеком в Вест-Индии. Его отец, преподобный Эрл Литтл, баптистский министр из Джорджии, видел, как четверо из его шести братьев умерли от насилия, один из которых от линчевания и еще один застрелен северной белой полицией штатов.

Эрл Литтл переехал из Омахи в Милуоки, а затем в Лансинг, штат Мичиган, где купил скромный дом в белом квартале. Этот выбор, привел к тому, что Ку-клукс-клан, местная белая террористическая группировка, держала Литтла под пристальным контролем. Когда Малкольму не исполнилось и пяти лет, дом был сожжен членами белых экстремистов. А на шестом году жизни Малкольма, отец встретил насильственную смерть из рук белой толпы.

Молодая вдова пыталась найти подработку в «белых» домах, но чувство неприязни к чернокожим в Лансинге было настолько воинственным, что она теряла одну работу за другой. В итоге, под гнетущим напряжением, у Луизы Литтл случился нервный срыв, и она была вынуждена находиться в течение следующих двадцати пяти лет в государственной психиатрической больнице в Каламазу.

«Когда его отец ушел из этого мира, а мать скоро стала безнадежно сумасшедшей и попала в госпиталь, Малкольм вынужден был расти в мире, управляемым суестью и долларами» [8, с. 7].

В своей автобиографии Малкольм Х вспоминал, как она не узнала его, во время посещения. Для него виновником всего были белые расисты. Это вызвало смерть, как отца, так и матери. Эти события возымели на Малкольма такой эффект, что главной целью его жизни стал ответ белой нации в виде ее проклятия. Эта идея глубоко проникла в его ум и все более захватывала его мысли.

Школьная жизнь будущего проповедника была наполнена «негритянскими анекдотами». Часто приходилось слышать обидное «негр». Тот факт, что учителя позволяли себе рассказывать анекдоты, которые носили дискриминационный характер по отношению к чернокожим, наложили отпечаток неприязни на сердце Малкольма.

«Больше всего мне нравились английский и история. Мой учитель английского языка, я помню, г-н Островски, всегда давал советы о том, как стать кем-то важным в жизни. С другой же стороны мне не нравилось отношение учителя истории, мистера Уильямса, любителя негритянских анекдотов. Однажды, во время моей первой недели пребывания в школе, я вошел в класс, и он начал петь классу, в шутку: «Вон там, на хлопковом поле, народ толкует, что этот негр не сможет украсть». Очень забавно. Мне по душе был сам предмет, но я никогда не любил мистера Уильямса. Позже, помню, мы перешли к разделу учебника по истории негров. Мистер Уильямс рассмеялся, прочитав его, и затем долго рассказывал, как негры были рабами, а потом освободились, и как они по своему происхождению ленивы, немые и бесстрастные» [5].

«Малкольм посещал преимущественно белые учебные заведения в Мичигане, где он получал образование из уст белых учителей и часто взаимодействовал с белыми студентами. Он поддерживал лишь небольшой контакт с темнокожими общественными учреждениями и именно поэтому испытывал мало чувств расовой гордости. В своей автобиографии он вспоминал, что в детстве изо всех сил старался быть белым» [11, с. 13].

Однако, как бы он ни старался, не было никакой защиты от его «неполноценности». Обсуждая будущее со своим преподавателем по английскому, произошло значительное, в жизни юного проповедника, событие. Учитель спросил Малкольма, думал ли он о карьере. Тот длительное время не мог найти ответа и в конце сказал, что хотел бы стать адвокатом. Преподаватель был удивлен и ответил, что одна из первых жизненных потребностей – это быть реалистами; что адвокат – это нереальная цель для негра. Надо думать о чем-то, кем действительно можно быть. Говорил, что у него все в порядке с руками. Все восхищаются его работой столярного цеха. Почему бы ему не стать плотником? Данный инцидент убедил Малкольма, что в расчет берется не интеллект и способности, но именно цвет кожи. После этого будущий Малкольм Икс отстранился от окружавшего его белого общества.

«Чем больше я думал потом о том, что он сказал, тем больше меня это тревожило. Его слова блуждали в моем сознании. Что побудило меня беспокоиться, так это советы мистера Островски другим ребятам в моем классе – все они, конечно, были белыми в отличие от меня. Большинство из них сказали ему, что собираются стать фермерами. Но те, кто хотел самостоятельно попробовать что-то новое, он поощрял. Некоторые, в основном девочки, хотели стать учителями. Некоторые хотели получить другие

профессии. Например, один мальчик хотел стать агентом округа, другой – ветеринаром. Одноклассница хотела стать медсестрой. Все поделились с ним, кем хотят стать, и г-н Островски поддержал то, к чему они стремились. Однако почти никто из них не заработал оценки, равные моим. Удивительно, что раньше я никогда об этом не думал, но я понял, что кем бы я ни был, я умнее всех этих белых детей. Но, по-видимому, на тот момент я еще не достаточно вырос в своих собственных глазах, чтобы стать тем, кем я хотел быть. Именно тогда я стал меняться изнутри» [4, с. 42].

После окончания восьмого класса Малкольм переехал жить со своей сводной сестрой Эллой в Бостон. С этого момента и далее его жизнь была наполнена сплошными переездами через Бостон, Нью-Йорк и особенно Гарлем. В Гарлеме он устроился работать официантом в одном из местных кафе, стал общаться с бывавшими там преступниками и перенимать их «профессиональные» навыки. В итоге, из-за нехватки средств к существованию, Малкольм стал мелким преступником Гарлема.

«Детство и юношеские годы прошли в гетто г. Лансинга (штат Мичиган). В результате долгих скитаний М. Икс оказался в трущобах Гарлема в Нью-Йорке, где стал, по его собственным словам, «одним из самых порочных паразитирующих мошенников среди 8 миллионов ньюйоркцев – 4 миллиона из которых добросовестно трудятся, а остальные живут за их счет». Пройдя криминальный путь, включавший не только азартные игры и нелегальную продажу наркотиков, но и вооруженный грабеж, в 1946 г. он был осужден за совершение кражи со взломом к 10 годам лишения свободы и направлен для отбывания наказания в Массачусетскую государственную тюрьму в Чарльстоне. Малкольм, находясь в тюрьме, в результате общения и переписки с семьей, к тому времени принявшей ислам, а также с духовным руководителем «Нации ислама» Элайджей Мухаммадом, познакомился с религией, которая коренным образом изменила его жизнь. «Когда я попал в тюрьму, у меня было время подумать, и я смог увидеть лицемерие христианского вероучения», – вспоминает Малкольм Икс» [2, с. 75–76].

Летом 1952 г. Малкольм Х был условно освобожден под опеку старшего брата Уилфреда, который на тот момент уже был полноправным последователем Нации Ислама. Уилфред рассказал Малкольму об основах учения организации, которые были открыты черному народу в лице Элайджи Мухаммада. Его учили ежедневным омовениям и молитвам, он строго соблюдал все предписания новой веры. Версия ислама Элайджи Мухаммада во многом отличалась от ортодоксального, но Малкольм тогда этого не знал. Например, черная мусульманская философия учила, что белый чело-

век был дьяволом, который насильственным путем поработил чернокожих. Таким образом, Малкольму было легко принять новую веру о белом человеке как дьяволе, так как каждый раз он вспоминал свое мрачное детство. Позже, будучи во главе Нации Ислама, он писал:

«Если человек ленив, пусть идет в христианскую церковь. Но если вы честолюбивый и трудолюбивый человек, приходите в Храм Ислама ... Мы хотим, чтобы вы открыли свое сердце исламу. Давайте расширим наш магазин одежды. Если белый человек может делать это своим трудом, почему мы не можем использовать наш труд для создания собственной швейной промышленности? У нас должно быть что-то свое – работа для каждого чернокожего мужчины и женщины ... Мы должны выйти и работать. ... В исламе каждый работает. Все дети Посланника работают. Небеса требуют напряженной работы. В «Нации ислама» нет места лени и нет места невежеству» [9, с. 12].

Важным является и тот факт, что Малкольм Х привлекал большое внимание со стороны средств массовой информации. Когда шоу Майка Уоллеса вышло в эфир с сенсационным названием «Ненависть, ненависть», выпущенное в 1959 г., все, что белые зрители могли вспомнить, в основном, было то, как Черные мусульмане учили ненавидеть белую расу. Таким образом, Малкольм Х становился с каждым публичным выступлением все более сильным и влиятельным деятелем масс-медиа. Как раз на этот период приходится расцвет организации «Нация ислама». Малкольм Х стал самым активным представителем и публичным оратором движения «Черные мусульмане».

«Многие члены Нации Ислама, видя его неукротимую жажду к распространению учения, считали, что Малкольм пытается занять одну из лидирующих позиций в организации» [8, с. 9].

Будучи чернокожим мусульманином, Малкольм отказался от своей фамилии Литтл, которую он назвал «белым именем раба-наставника» и принял имя Малкольм Х. К этому времени Малкольм Х стал близким соратником Элайджи Мухаммада и преданным вербовщиком в Нацию Ислама.

Однако в 1962 г. между ними зародился конфликт. Вопреки указанию Элайджи не высказываться по поводу смерти президента Кеннеди в прессе, Малкольм все же предпочел прямо противоположное.

«Куры возвращаются на свой насест и это никогда не вызовет во мне грусти... Белый человек посеял семена ненависти в Северной Америке, посеял семена насилия, позволил им прорасти... и теперь эти семена убили главного садовника... Куры дьявола вернулись в свой курятник. Насилие обернулось против него самого» [7, с. 21].

Заявление Малкольма, сделанное после убийства президента Джона Ф. Кеннеди в конечном итоге побудило Элайджи Мухаммада заставить Малкольма замолчать. Вернувшись в Нью-Йорк, он узнал от близкого соратника, что мусульмане готовились к убийству Малкольма Икса. Не получив разъяснений от Элайджи Мухаммада, Малкольм Икс знал, что наступил его час отделиться от движения.

В апреле 1964 г. он совершил мусульманское паломничество в Мекку, где открыл для себя ортодоксальный ислам. Общность всех наций и чувство «плеча» среди мусульман всех рас и национальностей, свидетелями которых он стал во время паломничества, заставила его пересмотреть свои взгляды, касательно расизма в Америке.

Малкольм подверг жесткой критике Nation и с религиозных, и с национально-политических позиций, фактически обвинив ее лидеров в лицемерии и подконтрольности властям: «Во-первых, Черные Мусульмане претендуют на то, чтобы быть религиозным движением. Они объявляют себя приверженцами ислама. Но мусульманский мир не признает Черных мусульман законной исламской группой, поэтому они вынуждены маневрировать внутри религиозного вакуума, будучи своего рода религиозным гибридом. В то же время правительство США квалифицирует Черных мусульман как политическую, а не религиозную группу. Таким образом, Черные мусульмане больше известны как политическая сила. При этом они не голосуют, не принимают никакого участия в политической жизни, не участвуют в борьбе за гражданские права, таким образом, представляя собой политический гибрид так же, как и гибрид религиозный. Черные мусульмане привлекают к себе наиболее активную, молодую, неудовлетворенную и бескомпромиссную часть черных американцев, не позволяя им принимать участие в борьбе за права своего народа. Вместо этого они имитируют бесчисленное множество событий и информационных поводов, привлекающих к ним внимание на пустом месте» [1, с. 122].

Малкольм X вернулся в Америку, чтобы рассказать о своих новых открытиях и о том, что они значили для него. Но Эль-Хадж Малик Эль-Шабазз – старое имя Малкольма X, с которым он закрепился в американском обществе и прессе, стояло против его новых идей. Умеренные избегали его как бойца-боевика, а боевики – из-за его изменившегося статуса были слишком умеренными. Он также задумал проект Афроамериканского союза: предложил дружеский союз Мартину Лютеру Кингу, борцу за ненасильственное движение против расизма, несмотря на все расхождения в христианском вероучении Лютера и исламском – Малкольма.

«После хаджа он совершил поездку по Африке, где общался со многими политическими лидерами, что привело его к идее необходимости сотрудничества африканцев и афроамериканцев. Кроме того, он стал положительно относиться к социалистическим идеям. По приезде в США Малкольм Икс переименовал «Мусульманскую мечеть, Инк.», которую он основал, после выхода из Нации Ислама, в «Организацию африкано-американского единства». Весной 1964 г. Малколм Икс совершил еще один хадж, вновь совместив его с поездкой по Африке с еще большим количеством встреч с местными лидерами. После разговора с белым посланцем США в одной из африканских стран, имя которого Малколм Икс оставил неизвестным, он пришел к выводу, что белые американцы не являются врожденными расистами, а расистскую психологию им внушает политическая, социальная и экономическая атмосфера в стране. В итоге Малколм Икс перестал определять себя и членов своей организации как сепаратистов на расовой основе» [3, с. 27].

В 1965 г. на него начинаются покушения со стороны бывших учеников. Сначала угрозы по телефону, затем выселение из квартиры, которая принадлежала по документам Нации Ислама, частые столкновения с вооруженными мусульманами на улице. Ночью 13 февраля 1965 г. его квартиру забросали бутылками с бензином. А 21 февраля, во время очередного выступления в Гарлеме он был убит предположительно членами организации «Нация ислама».

Смерть Малкольма Икса стала шокирующим известием не только для последователей, но и для сторонника движения ненасильственных методов борьбы за права афроамериканцев, Мартина Лютера Кинга. Так, в своей телеграмме к супруге Малкольма Бетти Шабазз он писал: «Хотя мы не всегда разделяли общие методы решения расовой проблемы, я всегда чувствовал глубокое расположение к Малкольму и чувствовал, что у него была замечательная способность помнить о существовании и корнях этой проблемы. Он был красноречивым защитником своей точки зрения, и никто не мог искренне сомневаться в том, что Малколм был крайне озабочен проблемами, с которыми мы сталкиваемся как раса» [10].

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Исламская Интеллектуальная Инициатива XX века / Под общ. ред. Г.Д. Джемаля / Сост., комм. А. Ежова. – Москва : Издательский дом «УММАН», Издательство «Социально-политическая МЫСЛЬ», 2005. – 336 с.
2. Михеева, А.Н. Малкольм Икс и ислам/ А.Н. Михеева // Вестник

ЧелГУ. Издательство Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Челябинский государственный университет». – Выпуск № 1. – Т. 10. – 2004. – 80 с.

3. Новиков, О.Г. Формирование идеологии африкано-американского движения «Власть черным» в 50–60-е гг. XX в.: Автореф. дис. на соиск. учен. степ. к. ист.н. / О.Г. Новиков. – Москва : РАН, Институт Африки, 2003. –171 с.

4. Haley, Alex. The Autobiography of Malcolm X / Alex Haley. – New York : Ballantine Books, 1964. – 183 p.

5. Haley, Alex. The Autobiography of Malcolm X / Alex Haley // Mode of access: al-rasid.com/shared_uploads / The.Autobiography.of.MalcolmX.pdf/ – Date of access: 09.05.2017.

6. Chaplain (LTC) Grant Jr. James C., The Black Muslims.–Fort Hamilton, New York, United States Army Caplain School.– P. 27.

7. Malcolm X Scores U.S. and Kennedy. – New York Times. – Dec. 2, 1963. – P. 21.

8. FBI, Central Research Section, The Nation of Islam: Antiwhite, All-Negro Cult in United States. – October 1960. – P. 85.

9. Tyler, Lawrence L. The Protestant Ethic among the Black Muslims / Lawrence L. Tyler //Phylon. – 1st Qtr., 1966. –Vol. 27, No. 1.– P. 14.

10. King, Jr. Martin Luther. Telegram from Martin Luther King, Jr. to Betty al-Shabazz. The Martin Luther King, Jr. Research and Education Institute. – 26 February 1965.

11. Clayborne, Carson. The Unfinished Dialogue of Martin Luther King, Jr. and Malcolm X/ Carson Clayborne // ОАН Magazine of History. – Jan. 2005. – Vol. 19, No. 1. –P. 26.

ТЕОРИИ ГЕНЕЗИСА «СУЕВЕРИЙ»

Кирко А.С.

(Минск, Минская духовная академия)

Существуют теории, которые пытаются объяснить причины возникновения суеверий. Назовем известные нам концепции в хронологическом порядке.

В 1893 г. датский психолог и физиолог Альфред Леманн пишет о том, что человечество всегда верило в осуществимость магических операций, с